

# BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
P a l á n k a, F ő - u t c z a 281. szám.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Egyes szám ára 4 fillér.

Felölős szerkesztő:  
C s e r n i c s e k I m r e  
Szerkeszti: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . . . 6— K  
Fél évre . . . . . 3— K  
Amerikába egész évre . . . . . 8— K  
Nyilvántér sora 30 fillér.

## A sirok fényüzése.

### Halottak napi elmélkedés.

Minden halottak napján két érzelem hullám ütközik az emberben. Az egyik a megindító, a megható, a tiszta kegyelet forrásából fakadó érzés, melynek jól esik látni a temetők sirhanthajain felgyuló méceket, az emberek bánatos, komor hangulatát, a temetőnek koszos díszét; a másik érzetem már kellemetlen: a kegyeletnek vásári sceneriája, a reklámkegyelet, mely egyre bántóbban és egyre hivallgóbban hirdeti az átlagos ember közönséges színvonalát, kicsinyes gögjét és stréber ostobaságát. Mert mit tagadjuk, a temetők fényüzésében szinte több az állás, mint a valóság. Nem látjuk e, hogy a tisztelt házasság, akinek szerencséje, hogy tovább él, mint az öröklébe költözött hitvese, — akkora vásári zajt út a halottak napján az ő hivallgó kegyeletéből és olyan krokodilus könnyeket tud cseztetni, — az ember nem hisz

a szemének, nem hisz a fülének. Hiszen a zokogó hitves, míg az öröklébe költözött itt élt vele e szomorú sárteként, nem tett egyebet, mint csörölt-pörölt, zsörtölődött, sőt egész házi zenebonát cselekedett hitestársával, kit most benépesedvén a temető, — oly hangosan sirat és színes mécsvilágok százait, drága virágok egész halmazát szórja a hideg hantra, ahol már nem fáj semmi. Mi ez a multnak vezeklése? Bűnbocsánat, megalázkodás, vagy inkább a parvenü ostoba gögje, aki hivalkodni akar és a maga temetői fényüzésével mintha mondaná:

— Ezt csináljátok utánam!

És nem is volna semmi hiba, ha a hivalkodásnak ez a felszólítása a közszánalom és némileg a guny özőnében fulladna el, vagyis képletes kifejezés nélkül, ha, egy bolond százat nem csinálna. Csak hogy csinál. Nekünk végzetünk, hogy minden ünnepünk, tehát a legtisztább is, a halottak napi kegyelet e szent ünnepe, anyagi

romlásunk okozója legyen. Mert az. Mert mi minden téren a fényüzést utánozzuk és a hazug disztinkción van, hogy nem is kegyelet ha azt a hatást nem éri el, melyet nem bírunk meg, mely túl megy erőnkön. Szóval a temetői luxus terén is felvesszük a versenyt és éppen olyan becsvágya a nőnek, hogy az ő kegyeletes halottjának a sirhanthaja legyen annyira díszes, mint X-é, mint Y-é, — mint a hogy becsvágya, hogy kalapja éppen olyan prölös és kócsagos legyen, mint X-néé, akivel egymás pukkanására a kávéházban együtt ozsonnáznak, de külön-külön szapulják egymást.

Nagy kár volna bennünket félreérteni! Valjuk, igaz lélekkel valjuk, hogy nincs nemesebb, sem kegyeletesebb és emberibb dolog, minthogy szeretteink nyugovó helyén egy napon, a halottak napján, felgyujtsuk a méceket és kegyeletünk virágait méla borongással, imádságos ajkkal letesszük. Nagyon gyöngéd, nagyon mélységes szívben született meg ez a

## Még egy próba . . .

Írta: Balogh Jolán.

Mégegyszer álmodom. Hószinű lepelben, Fagyoskodó lelkem foszladozó selyme — Talán eltart amig vágyak forró berét Kívá tja valaki bübűjös szereime

Mégegyszer trillázok. Danolok vidáman Napsugaras fényről — kacajjal kísérve — Mégegyszer, próbaképp rajzán pillantással Belenézek vágyón — valaki szemébe.

Valaki szemébe, akit várva-várok, Akinek jönni kell, — aki lesz a párom — Akire vágyódom lelkemmel untalan Csillagszórt, bübűjös nőáráj éjszakákon.

Mégegyszer . . . de aztán-aztán ha hiába, Hasztalan álmodtam s — egyedül maradok Szomorun, fáradtan, meddő nagy várásban Orgona nyiláskor — oh tudom — meghalok.

## Háborus tárczalevelek.

II.

A háboru varázsa. — A döntő ütközet. — Mikor lesz vége a háborúnak? —

A háboru addig nem szűnik meg az emberek varázsszal lenni míg csodálatoslatot látnak benne: amíg be nem

látják, mennyire közönséges dolog az. **Wilhe Oszkár.**

A testileg lezülött, lekileg megégett cziñikus angol gonije csodálatosan tudott néhány szóban nagy igazságot mondani. Az ő fentebbi idézete vallóssággal vezérczik és csak abban különbözik az átlagos vezérczikéktől hogy néhány szóból áll és mégis többet mond, mint sok hosszú vezérczik. Csak nézzük például ezt a balkáni háborút! Megtisztítva csodálatos varázstól, ez a dolog mégis csak egy kis betöréses lopás, melyben a tolvaj nem áltolja vérét is ontani. Csak nem akarjuk a komitácisk és balkáni bandák hadviselését rendez hadjáratnak látni és tisztelni. Elvégre a crnagorocoknak is a maguk szempontjából igazuk van: A fekete hegyek országa kösziklából áll és ezeknél még a kecske is vékonyan legel. Már most megalakul a nemzeti inségosztató bizottság, amelyet a helyi nyelvjárás komitácisknak keresztelt. Ennek a bizottságnak fejlett erejű tagjai vannak és kézimunkától ékes tüzsőük meg van rakva pisztolyokkal és mordályokkal. Mikor már a kecskék is elfogynak ebben az országban, akkor a komitácisk megkez-

dők működésüket, betörnek a jámbor törökre, elragadják tehénét, kecskéjét, pénzecskéjét, s — ha aztán a török, javai védelmében, a komitáciskat amugy törökösön ellátja: megszületik a mohamedánok féktelen vérengzésének véskialtása az európai sajtóban a Balkán félszigeti elnyomott keresztények kinszenvedésének panasza betölti a világot. Gondoskodik erről az orosz is és pénzeli ez alarmi hírekért az európai nagy sajtó — de mi magyarok gondolkozzunk a törökökről emberségesebben. Eivgre nincs mit tagadnunk, hogy ez a lehangyalt vitéz nemzet valami 300 esztendeig ura kodott mirajtunk. És ha a független magyarnak minden rabiga fáj, ellehet képzelni, hogy török uralom sem volt neki kedves! De bizonyos dolog, hogy a mások véleményét, híftét, szokását és nyelvet tisztelő ur nem adódott, mint a török. Meg vágyon írva ami okiratárunkban, mekkora nagy szabadelvűséggel viseltetett a török a meghódított magyarok hite, nyelve és szokása iránt. Hiszen éppen ez a, megbánomása hozza magával, hogy vitézi tetteinek semmi maradandó eredménye nincs: Nem tud paczifikálni Ha

halottak napi megemlékezés ünnepe.

Mi csak azt az egyet óhajtanánk, hogy ezen szent és magasztos megemlékezés ünnepe ne lenne a vásári reklámhoz hasonló, hanem gyengéd, szeretetteljes megemlékezés a drága elköltözőttről és gondoljuk azokra az élő-halottakra, akik itt közöttünk járnak, amelyeket még meglehetne menteni az életnek.

Kössünk kevesebb virágot a koszorúba, gyűjtsünk kevesebb mécsét a sirhantokon és ezeknek az árát küldjük a József főherceg Szanatorium Egyesületnek, amely egyesület eddig is sok szenvedőnek enyhítette a nyomorát, sok tüdőbeteget mentett meg az életnek!

## Nagysád!

ha háztartását praktikusan és takarékosan akarja vezetni, akkor nem nélkülözheti a magyar asszonyok népszerű közlönyét, a Kürthy Emilné szerkesztésében 19 év óta megjelenő »HAZTARTÁS«-t. Ha ennek a kiváló folyóiratnak hasznos tanácsait követi, akkor büszkén mondhatja majd vendégeinek:

### a lakásom

berendezésétől a háztartásomban található utolsó szegig a »Háztartás« jó tanácsai figyelembe vételével vannak gondozva. Ha még nem ismeri ezt a pompás folyóiratot, kérjen mielőbb ingyenes mutatószámot a »Háztartás« kiadóhivatalától, Budapest, VI.

### Eötvös-utca 36.

Ha most félévre 6 koronával előfizet a »Háztartás«-ra akkor teljesen ingyen és bérmentve kapja meg a »Háztartás Könyvtára« most megjelent pompás 20 kötetét, mely izléselesen kiállított könyvek valóságos kincseshányójává minden művelt és modern háziasszonyt.

tudott volna ezek az inczi-finczi népecskék, akik rávették most magukat, régen a Szalem Alejkumot viszonoznánk. Lett volna csak a török olyan, mint régen a római, vagy jelenleg az angol, hogy vas erélyvel írta a nemzeti hajtásokat, ott, ahol a lábát megvetette, — egységes, hogy világhódító nemzet maradt volna a török.

Ha pedig ezt így elhiszük, — micsoda értelme van az európai sajtót betöltő sirásnak a mohamedánok keresztényt üldözéseiről? Nincs annak semmi alapja. A török nem a jámbor keresztényt agyabugyálja el, vagy szükség szerint lövi hasba, hanem a tolvajt, aki minden ok nélkül ráront és javait rabolja. Egész bizonyosok lehetünk abban, hogy a komitácsi bandák állandó betörései nem az elfojtott imádság bosszuállása volt, hanem közönséges betörések lopásai.

És mégis Petár király, Ferdinánd csár, Nikita mester és a kis görögség György

## Hirek.

**Apollo Színház Palánkán.** Nagy érdeklődés mellett tartja előadásait az Apolló Színház Palánkán. Legújabban a »Halálugrás« című drámát mutatta be, melynek leírása a következő:

A fiatal Rosenörn Willy gróf egy napon azt a kellemetlen hírt kapja bankárjától, hogy barátja, Hohenfels gróf Amerikába vlt rúzott, s a váltót, amelyeken kezes-séget vállalt, azonnal ki kell fizetnie. E miatt Willy grófnak el kell adni birtokát, s egy hü szolgájával együtt a főváros egy másodrendű szállodájában huzódnak meg. A szállodában laknak veleegyütt egy cirkus tagjai is, a rövid időn belül a fiatal gróf ismeretséget is köt a direktor és a primadonnával. A lovornő szép szemei hamar véget vetnek a gróf szíve békéjének. A direktor ezt nem látja szívesen, mert Dorée kisasszony a lovornő az ő kedvese. Egy kis táncosnő, Evelin is nagyon busó. Willy gróf miatt. Ő tiszta szívéből szereti, de a gróf minden pillantása a lovornő. Willy jelen van a cirkusz minden próbájánál, s végre annyira megszokja a cirkuszi életet, hogy egy napon megígéri a táncosnőnek, hogy egy nagy és veszélyes attrakcióban fellép vele a cirkuszban az ő javára rendező estén. A fellépés estéje előtti délutánon megátogatja a gróf a primadonnát. A direktor azonban észreveszi, behatol a szobába, s felelőségre vonja Willy grófot. A szállodában éppen ekkor tűz üt ki. Mire észreveszik, már lángban áll az egész ház. Evelin, a táncosnő s az igazgató még elérik a liftet, de a gróf és a primadonna már elkiesnek. Csak amikor Evelin látja a gróf kétségbeesését, feikel és nagylelkűen átadja helyét Dorée kisasszonynak, a gróf szerelmének. Most kezdi csak érteni a gróf, hogy Evelin az, aki őt igazán szereti. — Megkísérlik a lépcsőn menekülni, de hiábavaló a fáradságuk. — Willy grófnak ekkor eszébe jut, hogy a tetőn a telefonvezeték segítségével talán el lehet menekülni. Evelin azonban nem tudja magát

névre hallgató ura hadi kiáltványában a szent háborút proklamálja. Az üldözött keresztény testvérekért megy a játék és ami a törököt égő gyűlölettel töltheti el aljas ellenségei iránt, az az, hogy hazug jelszavakkal bontanak zászlót és megtevesztik Európát. Mert hát ez a flegmafikusnak vélt faj érzelmi szájakon altatja lelkivilágát. Azt hiszi a jámbor, hogy az európai közvélemény segít vagy árthat nekik. Semmit sem segít, semmit sem árthat. Itt begombolkozott üzleti felek vannak és a boltosok nagyok és kicsik. Nagy az angol, az orosz, ezek a nagy alkuszok ezek rángatják odalent a hadviselő feleket. A kis szatócok pedig a harcoló felek, de a kik ebből az üzletről szintén ki akarják venni a maguk részét. Mert üzlet az egész. Az üzletnél pedig nincs rokonszenv meg ellenszenv, csak — — haszon.

(Vége köv.)

megtartani a vékony dróton, s feleuton lebukik a szédítő magasságból. Szerencsére azonban egy kifeszített vászonba hull és sértetlenül ér a földre. Willy gróf is szerencsésen leért a földre és itt tanuja lett egy igen bizalmas jelenetnek, a mely a direktor és Dorée kisasszony között játszódik le. Ez a jelenet igen fölháborítja a grófot inni kezd és megesküszik, hogy nem lép fel Dorée kisasszony jutalom estéjére. A primadonna ezt megtudja, s igazi asszony-ravasztsággal, azzal tüzei, hogy csufolja: talán megjíed? Willy nem akar szégyent vallani és vállalkozik a veszélyes mutatványra. Közzeledik a nagy jelenet. Egy légy dongását is meg lehetni hallani a nagy csöndességben, mikor a gróf lép a porondra. A nagy attrakció már folyik, amikor egy óriási sikoltás töri meg a csendet s a porondon ájultan fekszik a gróf, s mellette lova, amelynek a nyaka kitörött a nagy zuhanásba. Dorée kisasszony dermed'en áll a réműietől, midőn látja, hogy mit okozott. De Evelin visszautasítja közeledését, s gondoskodik, hogy a grófot hazavigyék. Otthon aztán az ő gondos ápolásától magához tér a gróf. Willy csak most látja be, mily önfeláldozó Evelin s örömmel nyújtja nek kezét és szívé.

**Halálozás.** Holiga János palánkai kalapos-mester folyó hó 29-én rövid szenvedés után meghalt. Temetése a hó 30-án d. u. volt a közönség nagy részvétele mellett.

**A Fragner B.** prágai gyógyszerész által készített Dr. Rosa gyomorbalzsama felülmul minden e fajta készítményt és aki gyomorhajban szenved, a legmelegebben ajánlhatjuk e szert, mely a helybéli gyógyszerterárakban is kapható.

**Betörők a templomban.** A szabadkai sz. Terézia templomban a napokban betörők jártak s az összes perzselyeket felfeszítették, de csak jelentéktelen összeget találtak bennük, mert néhány nappal előbb lettek kiürítve.

**Nemeslelkű alapítvány.** Lebach Péter cservenkai nagybirtokos a cservenkai ág. templom felavatásának 100-ik évfordulója alkalmából, melyet a község lakói a napokban nagy ünnepek keretében ülték meg, 20,000 K adományozott mint cservenkai polg. leányiskolákra szánt alapot.

**A bácsbodrogmevél gazd.** egyesület gombosi gazdakörével karöltve Gomboson okt. 20-án lódíjazást rendezett. A bíráló bizottságot az előállított lovaknak sem mennyisége, sem minősége nem elégtette ki, különösen kevés és gyenge volt a 3 éves kancacsikók csoportja, így az összes díjakat nem is adta ki a bizottság.

**Egy hercegszántói mészáros juhifalkájában** egy háromlábú báránka keltett érdeklődést. A báránka bal hátsó lába teljesen hiányzik, helyén egy kis börtnyulvány van. A néhány hetes báránka 3 lábán szökdecsel az anyja után és egyébként semmi baja.

**Bátmonostor községben** lemondás folytán a jegyzői állás megüresedett. Pályázatok nov. 10-ig a bajai főszolgabíró-ságához intézendők.

# AZ ÉN ÖREG

tapasztalom arra tanít, hogy bőrápolásnál csak a vesszőpáripa-illómszappant Bergmann & Co. használjam. Darabja 80 fillért mindenütt kapható.

**Gazdasági egyesületek tevékenysége a többtermelés érdekében.** Gazdasági egyesületeink körében élénk mozgalom indult meg mindenfelé a több termelés érdekében. Az egyik tenyészállatokat oszt ki, a másik műtrágyázási kísérleteket végeztet, egyszóval mindenik teljesíti kötelességét a nép jobb gazdálkodása érdekében. Miután pedig éppen a műtrágyák segítségével lehet legkisebb befektetéssel, legkevesebb fáradsággal, legjelentékenyebben fokozni a termés-átlagokat, különösen a műtrágyák megismertetése és terjesztése érdekében működik több gazdasági egyesület. — Így a Temes megyei és a Torontál megyei gazdasági egyesületek nagyobb mennyiségű, ingyen műtrágyát osztottak ki kísérletezésekre kisgazdák között; ezenkívül pedig a Torontál és szatmármegyei gazdasági egyesületek összes községeiben szakelőadókat küldenek ki a tél folyamán, akik a népek megmagyarázzák a műtrágyák lényegét, hasznát s rámutatásának arra, miként kell a műtrágyaféleségeket alkalmazni s minő haszon várható alkalmazásukból. Örömmel látjuk a gazdasági egyesületek ezt a tevékenységét.

1494. szám 1912

## Arlejtési hirdetmény.

Upalánka község alulirt előjárósága a köz-égi rendőrség téli ru'ázatának és aljábbi felszerelési tárgyainak biztosítása céljából f. é. november hó 6-án d. e. 10 órakor Uppánka községgházának tanácstermében nyilvános szóbeli árlejtést fog tartani, melyhez árlejtőzők a felhasználandó anyagok mintáinak bemutatásának kérése mellett meghivatnak.

Szállít. d. o. iez s:  
 4 drb téli posztó köpeny,  
 4 drb téli posztó zubbony,  
 4 drb téli posztó pantalló nadráy,  
 4 drb téli báránybőr sapka,  
 4 pár csizma,  
 4 drb téli keztü,  
 4 drb nyakralvó,  
 1 did nyitott selyem kardbojt.  
 Uppánka, 1912. október 24.

**Büchler Róbert, Zimmermann Gáspár,**  
 jegyző. bíró.

Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság menetrendje

### Vukovár-Ujvidék között

Közlekedik naponta péntek kivételével.

Lefelé:	Felfelé:
nd. 4:00 reg. Vukovár, vasut érk. 6:50 este	
> 4:10 > Vukovár, város > 6:35 >	
> 4:50 > Bácsujlak * > 5:35 délu	
> 5:05 > Opatovác * > 5:10 >	
> 5:30 > Dunabekény > 4:30 >	
> 5:55 > Sarengrád > 3:55 >	
> 6:25 > Illók > 3:20 >	
> 6:35 > Palánka > 3:05 >	
> 7:20 > Susek-Koruska > 1:55 >	
> 7:30 > Bánostor > 1:40 >	
> 7:45 > Cserevic > 1:25 >	
> 8:00 > Ófutak > 1:10 >	
> 8:10 > Beocsin > 1:00 >	
> 8:45 > Ujvidék > 12:10 >	

\* Ladik-állomás.



**Belek** a közeledő házi sertésölésekhez ajánlunk szárított és sózott marhahélt, sózott sertés és juhélt KIENAST & BÄUERLEIN bélnagykereskedők Budapest, IX. Szvetenay-u. 21. Sürgőnycim: Kínastel. Telefon: »József 628.« Alapított 1870.



**Milliók**  
 használják

rekedtség, hurut, nyálkásodás, görcsös köhögés és hőkhurut ellen

**Kaiser mell-karamellait**

»A 3 FENYŐVEL.«  
 6050 köjgeyz. hitel. bizonyítv. orvosoktól és magnásoktól, szavatolják biztos sikeret Rendkívül kellemes és jóízű bonbonok Csomagja 20 és 40 fillér. Kapható gyógyszerárakban és a legtöbb drogeriában.

**Olcsó prima korpát**

oktobri szállításra 50 kg. ként 6.20 K.  
 tavaszi szállításra 50 kg. ként 6.50 K.  
 kiadónkban lehet rendelni.

## Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsóausztria felalálója a

### Wilhelm-féle Teának.

Hogy én a nyilvánosság elé lépek, teszem ezt azért, mert kötelességemnek tartom Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak, Neunkirchen, hálás köszönetemet nyilvánítani azon szolgálatért, melylyel a Wilhelm-féle Tea az én

### fájdalmas reumatikus szenvedésemet

megszüntette és azoknak, akik ezen betegségbe estek ajánlom a tea használatát. 4 heti használat után nemcsak teljesen megszűnt a fájdalom, hanem dacára annak, hogy már 6 hét óta nem iszom a teát, az egész testalkatrzésem megjavult. Én meg vagyok győződve, hogy mindenki, aki hasonló betegségben szenved, ezen tea használatát által a felalálót Wilhelm Ferencz urat, úgy mint én, áldani fogja

Kiváló tisztelettel  
**Butschin-Streitfeld grófnő**  
 főhadnagy-neje.

Ára csomagonként 2.—K 6 csomag 10.—K  
 Ahol gyógyszerárban s drogeriában nincs, direkt küldés.



## Egy tanoncz

azonnal felvétetik MARIANOVICH TESTVÉREK mezőgazdasági gépgyárában Palánkán.



Szab. kr. 25.000 lakossal bíró városban 1840 óta fennálló, kiterjedt vevő körrel bíró,

**ecetszeszgyár, só, petroleum, termény, pálinka és szesznagykereskedés**

házzal együtt eladó.

Az ecetgyár új systema szerint van beüzemelve, 18 kádossal napi 4—5 hektoliter 12 hydrátos ecetszesz termékkel. A házban van szép uralakás nagy üzlethelyiség, nagy raktár gyártelep pincék és istálló. A ház és gyár vételára 18 káddal együtt 60.000 korona Bővebb felvilágítással szolgál:

**Rothschild Zsigmond Baja,**

és

**Csernicsek Imre Palánka.**

**Egészséges gyomor megtartása**  
 csak akkor érhető el, ha megfelelő szereket használunk.

A legjobb válogatott és hatásos gyógyfűvekből gondosan készítet, étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhén hűtő házi szer, mely a mértékletesség, meghálás és székrekedés következményeit pld. a búföggést, a túlságos savképződést és a görcsös fájdalmakat enyhíti és megszünteti: **Dr. ROSA gyomororvosnő B. FRÄGNER** gyógyszerárteréből Prága.

### Figyelemztetés!

A csomagolás minden részén rajta van a törv. védjegy. Főraktár:

**B. Fragner**

cs. és kir. udvari szállító »zum schwarzen Adler« PRAG, Kleinseite 203, a Nerudgasse sarkán.

Posta szállítás naponként.

1 egész üveg 2 K. fél üveg 1 K 80 f. előzetes beklüde ellenében egy kis üveg, 2 K 80 f. egy nagy üveg, 4 K 70 f 2 nagy üveg, 8 K 4 nagy üveg, 22 K ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. **Raktárak: Ausztria-Nagyarország gyógyszerárterében.**



**Apollo Színház**  
 ma szombaton és holnap vasárnap  
 rendkívül érdekes előadást tart!

Folyékony  
Ezüstfesték



Bendalin

**Bendalin**  
a legjobb fémkomposztó  
minden elképzelhető tárgy  
mázolására.

Allandóan tartós  
izzó forróságnak, valamint  
nedvességnek ellentálló  
ezüstoffesték.

Semmi sem pótolhatja!

# Bendalin

legjobb folyékony  
kályhaezüst  
festéket.

Nem pattan le vörösre izzott kályháról sem, hanem kihűlésük után ismét szép ezüstoffényű marad. — NEM ROBBAN. — Használatban rendkívül kiadós. — Mindenütt kapható!

Egyedüli gyárosok:

**Georg Benda Lutz-Werke** bronz-  
festék  
gyár  
WIEN, TRAISMAUER N. Ö. PRAG.

Főraktár Baja részére:  
**Wagenblatt és Henerari.**



Új újdonság! Törv. véd. Styria

**Universal  
kötőgép**

köthető mindenféle vastag és  
vékony pamuttal.

Styria kötőgépgyár Gráz 114.

Árjegyzék ingyen. Olcsó  
ár. Részletfizetésre is.  
Képviselő keresték.

Augusztus 1-től saját házámban Dr. Steinmetz L.  
ügyvéd ur mellett.

**Fogak amerikai rendszer  
szerint!** Gyökök eltávolítása nélkül arany  
lemez, arany hid szápadlás  
nélkül arany koronák. Fogak  
kautsukba rágásra teljesen alkalmas, régi darab-  
ok átdolgozása, javítása. Fogtömések jóállással.  
**Mikity János, fogtechnikus.**

## Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség b.  
tudomására hozni, hogy

## vas- és fém- öntődémet

megnagyobbítottam és leöntök 2 méter  
nehéz tárgyakat is.

Veszek gépöntvényeket 6 fillér kilóját,  
valamint fémöntvényeket 1 korona kilóját.

Tisztelettel

**Moschnitschka Ferenc**  
vasöntő.



Ne lám... Ez a valódi  
**Jacobi antinicotin**  
szervika-hüvelj!

## Házelandás.

A Duna-utcában levő Marjanovich-féle  
ház eladó.

Tudakozódhatni **Marjanovich Elemér**  
urnál, Palánkán, Templom-utca 14. szám

NAGYENYED-re  
Alsófehér m.

forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet elsőrendű faj-  
tiszaanyagra

**Gyümölcsfacsemeték**  
Sétányfák, Diszcserejék, Tülevelűek, Kerítésnövé-  
nyek, Bogyógyümölcsiek stb.

**Szőlőoltványok.** (1 sima áru)  
európai és amerikai sima s gyökeres vesszők  
(Oktató diszárjegyzéket kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

**VASARNAD  
ÚJSÁG**

Minden újonnan  
belépő előfizető  
ingyen kapja a  
Vásárnapi Újság  
díszes karácsonyi  
albumát.

Művelődési körök kívánatra minden-  
napos újságot is. Újság kiadó:  
Könyv- és Papírgyár Rt., Budapest,  
Híradás, Franklin-Ter, Budapest,  
IV. Egyetem-utca 4. sz.

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**  
hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.**  
**Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget**  
**csirajában elfojt.** Kellenes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek  
meghűléseit** legbiztosabban a  
**Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a **gyógytárakban**  
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.